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          المستوى : ثالثة ( تقني رياضي، علوم )     
التاريخ: 05/12/2013

                                                   المدة :( 4 ، 3 ) ساعــــــــــة
امتحـــان الثلاثـــي الأول لمـــادة العلـوم الفيزيائيـة
التمرين الأول : ( 06 ن ) 
.I الماء الأكسيجيني التجاري عبارة عن محلول مائي لـبيرو كسيد الهيدروجين ( H2O2 )  يستعمل كمطهر للجروح ، لـ  H2O2 ثنائيتان Ox/Red  هما  H2O(l)   H2O2(aq) /  ، O2 (g) / H2O2(aq)  . يتفكك بيروكسيد الهيدروجين ذاتيا وينمذج هذا التحول بالمعادلة التالية  :        [image: image2.wmf])
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    هذا التحول الكيميائي بطيء وتام ، يمكن تسريعه باستخدام وسيط مناسب .
1/ أكتب المعادلتين النصفيتين الداخلتين في التفاعل المنمذج بالمعادلة (1 ).
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	معادلة التفاعل

	كميات المادة بـ mol
	التقدم  x(t)
	حالة الجملة

	
	بكثرة
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	0
	ح .الإبتدائية

	
	بكثرة
	
	x(t)
	ح.الإنتقالية

	
	بكثرة
	
	Xf
	ح.النهائية


2/ أكمل جدول تقدم التفاعل :
3/ أعط تعريفا للوسيط ، وما نوع الوساطة عندما نستخدم شوارد الحديد الثلاثية
[image: image6.wmf]+
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  وذلك بإضافة محلول كلور الحديد الثلاثي للماء الأكسيجيني.
.II  عند درجة حرارة C02= θ  نتابع تغيرات التركيز المولي للماء الأكسيجيني المتبقي بدلالة الزمن  فنتحصل على النتائج الممثلة في البيان 
[image: image8.wmf])
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 1/ عبر عن تقدم التفاعل [image: image11.png]x(t)



 بدلالة [image: image17.wmf])
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  في اللحظة  t)  و [image: image13.wmf])
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(كمية مادة  
2/ بين أن السرعة الحجمية  للتفاعل تعطى  بالعبارة :
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3/ أحسب السرعة الحجمية في اللحظات : t =0 
و    t = 25 mn ، كيف تتطور؟

4/ ما العامل الحركي الذي لعب دورا في هذا التطور؟
5/  أعط تعريفا لزمن نصف التفاعل t1/2  .
6/ بين أنه عند اللحظة  t = t1/2 يكون  : 
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  و استنتج قيمة  t1/2  بيانيا.
 التمرين الثاني : ( 03 ن )
تم اكتشاف بقايا باخرة عام 1983 في ميناء Roskilde  غرب copenhagen ، للتحقق من الفرضية التي تقول أن الباخرة تنتمي لعهد الفيكينغ استخدمت طريقة التاريخ بالكربون C14 .
C14 أخذت عينة من بقايا الباخرة فوجد أن نشاطها هو 12 تفكك في الدقيقة لكل غرام من الكربون، بينما نشاط غرام من الكربون المساهم في الجو (حديث) هو 13.6 تفكك في الدقيقة .
1/ عرف زمن نصف العمر . 

 .t1/2=ln2/λ 2/ اثبت أن :
3/ علما أن قانون النشاط الإشعاعي هو :     A(t)=A0e- λt

-عبر عن الزمن t بدلالة :  λ  ، A(t)، A0.
4/ احسب المدة t الموافقة للفترة بين تاريخ صنع الباخرة وتاريخ اكتشاف بقاياها ، ثم حدد سنة صنع الباخرة .

5/ تمتد فترة الفيكينغ من ( 700الى 1000م ) ، هل الفرضية السابقة صحيحة .

                                                                           يعطى: زمن نصف العمر ل C14 : ans 5570.t1/2=

التمرين الثالـــث : ( 06 ن)
نريد اصطناع إيثانوات الصوديوم في المخبر انطلاقاً من تفاعل إيثانوات الإيثيل مع محلول هيدروكسيد الصوديوم، عند درجة حرارة معينة، هذا التحول تام و ينمذج بالمعادلة الكلية :

                       Na+(aq) + HO((aq) + CH3COOC2H5(l) = C2H5OH(l) + CH3CO2((aq) + Na+(aq)
معطيات:
- الشاردة  Na+لا تدخل في التفاعل الكيميائي لكنها تدخل في ناقلية المحلول . 
- الناقلية النوعية المولية الشاردية عند 20°C لبعض الشوارد:

	الشاردة
	Na+
	HO(
	CH3CO2(

	( (S.m2.mol(1)
	5,0(10(3
	2,0(10(2
	4,1(10(3


- الكتلة المولية لإيثانوات الإيثيل: M = 88 g.mol(1       - الكتلة الحجمية لإيثانوات الإيثيل: ( = 0,9 g.mL(1
1/ نضع في بيشر حجماً V0 = 200 mL من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه C0 =1,0 (10(3 mol.L(1 ونشغل المخلاط المغناطيسي، في اللحظة t =0 نضيف حجماً V1 =1,0 mL من إيثانوات الإيثيل، ثمّ نغمر في المزيج خلية قياس الناقلية لمتابعة قيمة الناقلية النوعية ( للمزيج بمرور الزمن. درجة حرارة الوسط التفاعلي تبقى ثابتة 20°C.

ا - احسب كميات المادة الابتدائية لكل من هيدروكسيد الصوديوم و إيثانوات الإيثيل .

ب - أنشئ جدول تقدم التفاعل، وحدّد التقدم النهائي ثم المتفاعل المحدّ.

2/ نهمل الحجم V1، ونعتبر حجم المزيج V = V0:

ا- أكتب عبارة الناقلية النوعية للمزيج ( بدلالة [Xi] و (i، حيث [Xi] يمثل تركيز النوع الشاردي في المحلول، 

       و (i الناقلية النوعية المولية الشاردية لهذا النوع. 
ب- بين أن عبارة الناقلية النوعية للمزيج في اللحظة t = 0 هي: 
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ج - بين أن عبارة ( للمزيج في أي لحظة t  بدلالة تقدم التفاعل x هي: 
[image: image24.wmf](
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3/ متابعة الناقلية النوعية ( للمزيج سمحت بالحصول على جدول القياسات التالي: 

	14
	12
	10
	8
	6
	4
	2
	0
	t(min)

	9,1
	9,1
	9,2
	9,5
	10,3
	11,9
	15,8
	25
	((mS.m-1)

	
	
	
	
	
	
	
	
	x(mmol)


ا- لماذا تتناقص الناقلية النوعية للمحلول أثناء هذا التحوّل الكيميائي؟

ب - أكمل جدول القياسات ، ثمّ ارسم المنحنى x(t).

ج- هل يمكن اعتبار التفاعل قد انتهى في اللحظة t = 14min؟ علّل.
 التمرين الرابع : ( 05 ن)
البلوتونيوم معدن اصطناعي , يوجد له حوالي 15نظير من بينها uP238 , uP239, uP241 وهي انوية مشعة. 

	النواة
	البلوتونيوم 239
	تيلور
135
	موليبدان 102
	اليورانيوم 
235

	الرمز
	uP23994
	eT13552
	oM10242
	U235 92

	الكتلة بu
	239.0530
	134.9167
	101.9103
	235.0439


المعطيات :

n=1.00866u m
              m p=1.00728u 
                      1Mev=1.6 x 10 -13  j
                       UC2=931.5 Mev  
1/ أعط مكونات كل من النواتين  uP238 و uP239
- يمكن نمذجة اصطدام نترون بنواة البلوتونيوم239 بالمعادلة التالية : 

طاقة + n310  o +M10242 +   eT13552                  n10 +  uP23994
2/ ماذا يسمى هذا التفاعل النووي مع تعريفه .

3/احسب النقص في الكتلة mΔ مقدرا بu  لهذا التحول النووي .

4/ أحسب بالMev ثم ب ev ثم بالجول الطاقة الناتجة عن الانشطار النووي لنواة واحدة من  uP23994.

5/ احسب طاقة الربط لنواة  uP23994 ب Mev .

6/  يبين الجدول التالي طاقة الربط للانوية التالية :
	النواة
	eT13552
	oM10242

	طاقة الربط بال Mev
	3 10x 1.12
	102 x8.64


- أحسب قيمة طاقة الربط لكل نكليون للنواتين السابقتين بال ev/nucléonM ثم أستنتج أيهما أكثر استقرار. 

7/ النواة uP239 تصدر جسيمة ألفا (α) . اكتب معادلة التفكك .

التمرين الخامس خاص بتقني رياضي : ( 05 ن)
سيعتمد الوقود المستقبلي على تفاعلات الاندماج النووي وفق المعادلة :   طاقة+ 
X   +   n
H    +  H      
1/جد قيمة   A   و Z  .
2/ عرف تفاعل الاندماج النووي .

3/ ما هي النواة الاكثر استقرار من بين الانوية الثلاثة بدون حساب ، مع التعليل .

4/ احسب ب Mev الطاقة المحررة من هذا التفاعل .

5/ مثل الحصيلة الطاقوية لهذا التفاعل .
يعطى :

	النواة
	H
	H
	X

	طاقة الربط بال Mev
	2.23
	8.57
	28.41


ملاحظة خاصة بتلاميذ تقني رياضي : العلامة النهائية = المجموع*0.8
                                                                                  

                                                                                            أستاذ المادة : زياني بن علية
بالتوفيق
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